

家族辦公室盛事月底舉行

「裕澤香江」峰會擬定四大主題



特區政府昨日公布，「裕澤香江」高峰論壇將於3月24日於香港故宮文化博物館舉行。

「裕澤香江」論壇四大主題

科技賦能

香港賦能下一代科技創新的投融資能力，以及為環球家族辦公室帶來的投資機會

文藝交流

香港作為中外文化藝術交流中心的獨特定位

綠色轉型

香港致力推動全球向綠色及可持續發展轉型的承擔

慈善傳承

香港作為環球家族辦公室的慈善中心以推動公益事業發展

資料來源：政府新聞處

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：特區政府昨日公布，「裕澤香江」（Wealth for Good in Hong Kong）高峰論壇將於3月24日於香港故宮文化博物館舉行，這是特別為環球家族辦公室及資產擁有人舉辦的國際頂級專屬盛事。高峰論壇由財經事務及庫務局和投資推廣署主辦，特區政府將於稍後進一步公布高峰論壇的詳情。

港府推動立法寬免家族辦公室稅務

據介紹，今次論壇將涵蓋四大主題——第一是科技賦能：香港賦能下一代科技創新的投融資能力，以及為環球家族辦公室帶來的投資機會；第二是文藝交流：香港作為中外文化藝術交流中心的獨特定位；第三是綠色轉型：香港致力推動全球向綠色及可持續發展轉型的承擔；第四是慈善傳承：香港作為環球家族辦公室的慈善中心以推動公益事業發展。

推動環球家族辦公室在香港落戶及拓展是特區政府的重要政策目標。行政長官李家超在2022年施政報告中提出，在2025年年底前推動不少於200間家族辦公室在港設立或擴展業務。特區政府亦正推動一項立法建議，為合資格家族辦公室提供稅務寬免。

李家超表示，「裕澤香江」高峰論壇將向全球各地的環球家族辦公室及資產擁有人展示香港作為國際資產及財富管理中心的獨特優勢，及介紹香港可為環球家族辦公室提供機遇配置財富，以推動家族辦公室的積極及長遠發展。特區政府將透過舉辦「裕澤香江」高峰論壇，與參加的環

球家族辦公室決策人建立直接聯繫，協助其探索及落實在香港發展的機會，吸引更多家族辦公室來港。香港本地的家族辦公室及行業翹楚亦將與環球夥伴交流聯繫。

早前，財政司司長亦在2023至24年度財政預算案公布將舉辦「裕澤香江」高峰論壇，作為吸引更多環球家族辦公室來港的重點項目。特區政府會在未來三年向投資推廣署提供1億元，吸引更多家族辦公室來港。財經事務及庫務局已成立督導小組，重點項目包括於3月底舉辦「裕澤香江」高峰論壇，以及為相關財富管理人員提供專門培訓。

提升香港財管中心競爭力

陳茂波表示，國家支持香港強化國際資產管理中心的地位。特區政府透過一系列的改革措施，不斷提升香港作為國際資產和財富管理中心的競爭力，包括提供稅務優惠、成立專門服務隊伍、積極培訓相關人才等，以吸引更多家族辦公室落戶香港。「裕澤香江」高峰論壇將是家族辦公室業界的全球性頂級盛事，展示香港可為家族辦公室帶來的投資和一系列包括文化藝術、綠色發展和慈善事業的機

會，提升香港作為家族辦公室樞紐的吸引力和地位。此舉同時可帶動更多資產管理和其他相關專業服務的需求，為香港創造更多商機。

財經事務及庫務局局長許正宇說，今次特別選擇在香港故宮文化博物館舉行高峰論壇，因為這個文化新地標展示來自故宮博物院的無價國寶和世界各地的藝術珍品，能為參觀者帶來「東西薈萃」、「新舊交融」的體驗，感受中外文化藝術交流中心的獨特氛圍。這也正好與香港擔當連接內地與環球資本市場橋樑的角色不謀而合。

私人財富管理公會提五大願景 實現更大範圍跨境理財互通

【香港商報訊】本港私人財富管理公會與清華大學五道口金融學院全球家族企業研究中心聯合發布「香港2035年：全球財富管理中心」報告，從金融政策、監管、市場、人才、科技，以至粵港澳大灣區理財通層面作出分析，提出五大戰略發展方向，加強香港核心競爭力，把握內地與全球財富管理的龐大機遇。

打造全球財富管理中心

在國家2035年遠景目標綱要指引下，報告提出「香港財富管理2035五大遠景目標」，期望香港在與內地互聯互通、資產平台建設、雙向跨境執業、行業專才培育，以至數碼化轉型五大方面取得實質成果。報告建議，香港應致力於建設五個中心。

一、財富中心：建設香港成為中外財富充分湧流的匯集地。報告建議，考慮在2023至2025年擇機推動1500億元人民幣的「分層聯通」，並在安全合規運行的基礎上，在2025年擇機推動「全面聯通」，於2035年前提高到雙向額度各1.5萬億元人民幣，實現更大範圍的跨境理財互通。

二、資產中心：打造香港成為全球人民幣資產樞紐。國際投資者對人民幣優質資產需求旺盛，希望借助香港和內地的互聯互通機制進入內地資本市場。因此，香港應繼續打造人民幣離岸生態系統，提供更多以人民幣計價的投資渠道和金融工具，推動離岸市場的人民幣產品發展，發揮香港作為「國內——境外」人民幣離岸市場的功能。

三、科技中心：成為金融科技與數碼化轉型前沿陣地。香港私人銀行與財富管理機構應全方位建設數碼化服務能力，提升服務能力、客戶體驗與工作效率，通過加強與外部金融科技公司的雙向賦能、資源分享、戰略併購拓展數碼化能力。

四、人才中心：成為內地外高層次人才流動聚集地。香港未來應創建財富管理專業人才庫，例如積極推動港府相關部門與業界機構合作，創辦香港財富管理學院、推出更友好便利的赴港居留政策等，鼓勵內地財富管理專業畢業生赴港就業。

五、風險管理中心：成為管理風險集散地。報告指，香港應持續加強與內地金融監管部門的聯絡溝通機制，強化

交流合作，建設各種資訊交換機制，打擊跨境非法金融活動，並為各個互聯互通機制做好風險管理，加強資金的閉環管理。

政策設計配套措施宜主動出擊

私人財富管理公會行政委員會主席盧彩雲表示，過去數年，海內外財富管理中心競爭日趨激烈，香港必須與時並進，主動應對市場變化，以鞏固作為國際金融中心的地位。香港除了要繼續完善作為「超級聯繫人」的角色，連接中國內地與世界各地，更應該持續在財富管理行業的頂層政策設計和國際品牌方面加大創新力度，進一步提升香港的核心競爭力。

清華大學五道口金融學院全球家族企業研究中心主任高皓表示，財富管理是世界各國金融業的發展重點。香港受惠於內地財富管理需求快速增長，但面對國際各地市場激烈競爭，應當在政策設計和配套措施等方面主動出擊，以更積極和主動的作為把握時代的機遇，建設成為更有競爭力的全球財富管理中心。

習近平看望全國政協委員時強調
正確引導民營經濟健康發展高質量發展

時評

在全球財富管理中心和家族辦公室的爭奪戰中，香港近年持續發力。特區政府昨宣布，由財庫局和投資推廣署主辦的「裕澤香江」高峰論壇，將於3月24日在香港故宮文化博物館舉行。論壇將向全球各地的環球家族辦公室及資產擁有人展示香港作為國際資產及財富管理中心的獨特優勢，及介紹香港可為環球家族辦公室提供機遇配置財富，以推動家族辦公室的積極及長遠發展。

香港一直是最具競爭力的國際金融中心之一，資產及財富管理是當中的重要一環，在長期發展中確立了領先地位，奠定了良好基礎。隨著全球投資者對財富管理及資產規劃的需求大幅提升，亦為本港金融與相關專業服務帶來更廣闊發展空間。香港主

發揮優勢 打造頂尖財管中心

動出擊，發揮優勢，不斷開拓創新，致力打造世界級頂尖財富管理中心，正是勇立潮頭的應有之義，這不僅是為了吸引更多資金和企業來港，亦令本港營商環境更具競爭力。

作為亞洲最大的基金管理和私人財富管理中心，香港有着健全的法律制度、簡單和具競爭力的稅制、資金可自由進出、一應俱全的金融產品、大量的金融人才，以及連接內地與全球市場之間雙向門戶等多方面的優勢，為來自世界各地的投資者、融資者、資產管理人、基金和金融機構，提供全方位和高質素的金融服務平台。2021年在港管理的資產規模超過4.5萬億美元，有三分之二是境外資金，當中家族辦公室資金管理量已達到2600億美元。金發局一份報告亦指，以管理資產規模計算，2023年香

港將超越瑞士成為全球最大的跨境財富管理中心，而2020年至2025年的複合年增長率將達9%。足見本港市場對於國際投資者具有極高吸引力，香港發展資產及財富管理中心大有可為，前景亮麗。

打造頂尖財富管理中心，特區政府積極有為。施政報告提出在2025年年底前推動不少於200間家族辦公室在港設立或擴展業務；預算案提到優化資產及財富管理業的規管措施和稅務安排，在未來三年提供一億元吸引更多家族辦公室來港，以及從多方面、多渠道向全球講好香港金融故事。這些具針對性的部署，相信有助更多家族辦公室落地香港，不僅可帶動更多投資管理與相關專業服務需求，其帶來的基金、信託更能進一步豐富香港的資金池，增強香港的融資能力，為金融服務業創造更多商機。

國家「十四五」規劃明確提出支持香港強化國際資產管理中心功能，粵港澳大灣區的建設，內地與香港之間金融服務的互聯互通，都為香港發展財富管理中心提供更多獨特優勢。例如日前出台的前海金融30條，允許香港私人銀行、家族財富管理機構等在前海合作區設立專營機構，支持符合條件的香港資產管理機構在前海合作區設立公司，依法開展跨境資產管理業務。這將有利更多財富管理與家族辦公室落戶香港，拓展大灣區以至內地資產與財富管理市場，亦能讓本港受惠於內地財富管理需求的快速增長。香港應充分利用好國家政策支持和紅利，順暢「內聯外通」的金融交互管道，推動總部經濟的發展，提升國際金融中心的地位。

香港商報評論員 蘇信